

国歌展示馆馆长杨春霞的初心和奉献 坚守27年只为讲好红色故事



有一种坚守,是从一名讲解员做起,27年如一日在红色场馆耕耘与奉献。她就是上海市杨浦区红色文化发展中心(国歌展示馆)党支部书记、主任、馆长杨春霞。作为一名扎根在一线的文博工作者,杨春霞深知,对文物的保护、对国歌的传承,决不只是对历史的重温。每一次抚今追昔的激情满怀,必将激发大家的勇气与志气,鼓舞奋斗未来的信心和力量。

青年报首席记者 范彦萍



杨春霞潜心挖掘国歌精神内涵,从而让国歌精神惠泽更多观众。

青年报首席记者 范彦萍 摄

不忘来时路 立志俯首文博事业

杨春霞在其1岁时便跟着父亲举家随军来到辽宁省丹东市。小时候,父母忙于工作,常将她与哥哥反锁家中,因为一次意外,家中失火,房屋尽毁,是部队大院的解放军叔叔带头冲进火海,把兄妹俩救出。

当晚,杨春霞被临时安置在部队大院党支部,身上裹着党员群众捐助的棉衣被褥,看着房间里鲜红的党旗,温暖从触觉到灵魂,感恩的泪水在眼眶里打转,信仰的种子在那一刻深深地扎根在她心里。

大学期间,杨春霞作为团支部书记,成为全班第一个也是唯一一名中共党员。直到现在,她依然铭记在大学生校园里面对党旗的铮铮誓言。

1994年,杨春霞进入抗美援朝纪念馆,从事了向往已久的文博工作。当然,文博这条路,常常是枯燥乏味的,博物馆里承载的不仅仅是诗和远方,更是在年均接待数十万观众、上千批次讲解中磨砺出的平凡和坚韧。3万字的讲解词,杨春霞花了一周的时间熟记于心,2万平方米的展区里,总能看到第一个到岗的她,2600多件文物展品,她如数家珍,350个台阶,她爬了整个孕

期……直到2003年,杨春霞依依不舍地告别抗美援朝纪念馆,随军来到上海,依然选择了自己所挚爱的文博事业。

作为区文物部门负责人,杨春霞多次走访老旧小区实地查勘,发现电线私拉乱接、电线绝缘老化破损等问题。随即她积极争取市、区文物主管部门领导的支持,即刻为区域内此类文物建筑(共约千余户居民)安装故障电弧探测装置,被称为值得在全市推广的“杨浦模式”。

以馆为家 让国歌展示馆焕然一新

2009年,国歌展示馆建设伊始,杨春霞便投身于场馆建设和教育工作中。2015年,在抗战胜利70周年之际,为了扩大宣传教育影响力,让国歌精神惠泽更多市民观众,杨春霞先后多方联系宣传、党史等专家学者,潜心挖掘国歌精神内涵,精心策划推出“她们万众一心”抗战纪念专题展,并于7月起,开展全国巡展。

2016年,杨春霞策划推出“伟大的历程——纪念国歌《义勇军进行曲》创作80周年图片巡回展”。2018年,又推出了“时代先锋民族脊梁”纪念田汉诞辰120周年专题图片展。

2019年,国歌展示馆启动装饰布展提升改建项目。为此,杨春霞带领平均年龄不到30岁的年轻团队昼夜奋战。在各方的共同努力下,国歌展示馆新馆最终实现当年开工、当年竣工,并于2019年国庆前夕重新开馆。

上海新浦口腔党支部举行“我为群众办实事”实践活动

让老同志感到温暖 让青年人不忘初心

为家门口的老百姓办实事

6月24日,“我为群众办实事”启动仪式上,由新浦口腔运营院长夏莉莉开场致辞,提到了老党员父亲的红色教育是她支持活动的初心来源,同时引发了她的思考:家门口的口腔医院能为老百姓做什么?以“我为群众办实事”实践活动为契机,夏总表示,将带领大家努力成为人民群众家门口的口腔保健师,争取为人民群众实实在在送上口腔福利。

鼓舞人心的开场致辞让启动仪式的气氛十分活跃,紧接着社区党委副书记张旭飞从“三个明确”“三个体现”“三个结合”来深刻解读新浦口腔举办此次活动的理念和意义。张书记表示,新浦口腔承诺:到12月31日前为老同志提供不限次数的免费口腔检查与假牙清洗服务,做到了对象明确、时间明确和任务明确这“三个明确”;这次活动与办实事的要求切合,与街道家门口的服务融合,与街道党史学习教育配合,辐射人群一千余人,是一次大胆的尝试,是对新浦口腔团队凝聚力 and 战斗力的考验,充分体现了组织的关怀、体现了群众的期待、体现了新浦口腔的实力;活动不但结合了社

区的实际以及新浦口腔为社区服务的心,而且结合新浦口腔的特点,办院的宗旨理念,同时结合学党史的要求和办实事的重要内容,“三个结合”充分彰显了活动的可行性。最后,对本次活动提出了三个希望:希望这次活动有始有终,希望学党史见成效,希望新浦口腔扩大影响力。

新浦口腔院长刘颖表示,老年人的口腔健康关系全身健康。新浦口腔作为医疗机构必须承担社会责任,争取在专业领域上让人民群众提升幸福感。刘颖强调,新浦口腔有实力有能力为“三老”提供服务,并希望活动在开展过程中,能够及时得到反馈,经得起时间的检验。

“‘老宝贝’要好好宝贝”

在与会党员和其他嘉宾的见证下,王也医生代表上海新浦口腔门诊部有限公司党支部,和社区党委副书记张旭飞、社区党建办求羽雁一同向到场“两弹一星”老功臣陈栋标、朱孔阳,抗美援朝志愿军老战士陈泽和老劳模郁锦发赠送“我为群众办实事”礼包。

到场的四位老同志精神矍铄,分别上台分享了自己的内心感想和诚挚期待。陈栋标带大家回望不断探索核试验的记忆,

生动描述了当年中国的发展历程,并对“两弹一星”精神的传承提出了期待,希望一代又一代的青年人可以践行初心使命。

朱孔阳表示听了大家的分享深受感动,昔日的少年如今已是古稀老人,不过党组织和青年党员们没有忘记,老年人群体在当下快速发展的社会中没有被遗忘;老一代共产党员依然在社区中坚持发挥余热,相信这种精神能够感染到其他人。

陈泽在会上分享了自己12岁参加部队的经历,当祖国需要时,他奋不顾身地跨过鸭绿江,势不可挡的锐气和抗美援朝精神,为中国打响了军威和国威。陈老坦言,“我曾身患癌症,是共产党员医生在死亡线上拉了一把,党组织一直在关怀我们这些老战士,党和人民没有忘记我们,我深受感动,所以坚定信念、成为一个共产党员是我终生的追求。”

郁锦发洪亮的声音和朴实的发言让活动的收尾更为贴近热气腾腾的生活,“我自小就开始劳动,干体力活,送煤球,只是口才不行。年轻时,我们为老百姓做实事,现在年纪大了,身边的党组织服务我们,很感谢新浦口腔有这份心意,我们也将竭尽全力继续为社区服务。”



为深入开展党史学习教育,响应“我为群众办实事”实践活动号召,上海新浦口腔门诊部有限公司党支部利用资源优势,为街道“两弹一星”老功臣、抗美援朝老战士、老劳模、获得“光荣在党50年”纪念章老党员们提供口腔普查、假牙清洗、假牙校调等服务。活动开展以来,受到了一致好评。

青年报 王嫻